

## TEMAS LOCALES

### DESORDEN ALPARGATERO

La industria de la alpargata atraviesa una época tan difícil, que el concierto que debía existir en la misma, el orden que debía reinar en ella, son palabras que han desaparecido del vocabulario industrial alpargatero y en la actualidad, el caos más espantoso preside la forma de realizar el trabajo en este Ramo que ha dado popularidad a nuestro pueblo, popularidad que se ha convertido en arma para destrozarse en el mercado los cazadores de pedidos.

La perspectiva que ofrece al fino observador el panorama alpargatero local, descubre el síntoma de la descomposición del sistema capitalista, descomposición que ha de manifestarse necesariamente con prioridad en las industrias más pobres y el fenómeno en cuestión no respeta nobleza de pueblos ni honradez ciudadana sino que, indiferente al malestar y lucha que produce, se asienta donde el campo le presenta ocasión de recrearse con su obra maligna, con su temperamento falazmente destructor.

Y así vemos que junto a las 12 ó 14 horas de jornada que realiza un obrero porque así conviene a los intereses del patrono, pasan con su tristeza de muerte las otras horas, las que maldiciendo su suerte pasan ante el hogar sin trabajo, haciendo nacer en los individuos afectados por la crisis, odio contra todo cuanto le rodea, hasta contra sus propios compañeros de trabajo que, incapaces de rebelarse contra las exigencias patronales, asaltan la jornada legal de ocho horas en perjuicio manifiesto de sus hermanos de oficio.

Hemos ayudado a la implantación de la República porque las condiciones que el Partido y la U. G. de T. exigían para intervenir en el derrocamiento de la Monarquía, fueron concedidas y las leyes votadas por el Parlamento y que han alarmado a los sectores retrógrados, pregonan la confirmación de aquellas exigencias; pero para que las leyes tengan efectividad precisa también de la fuerza organizada, de la capacidad de la lucha de los trabajadores asociados.

Los Jurados mixtos se han creado para interpretar la legislación social y fallar en los conflictos entre patronos y obreros y ante la campaña obstruccionista de los señores patronos, tenemos los trabajadores que oponer nuestra potente fuerza para que no cunda la desmoralización en la clase obrera y para ello la organización tiene el sagrado deber de acudir por medio de sus representantes a las reuniones para que sean convocados, empleando para tal fin todo cuanto preciso fuere; el organismo interesado en este asunto sabrá convencer a sus afiliados de la necesidad de que las infracciones que se cometen sean sancionadas por el organismo competente.

### A los trabajadores todos, y en particular, a los del campo de Elche

Si en algo estimáis vuestras vidas y las de vuestros deudos; si en algo estimáis también vuestros brazos, única arma de combate y la más potente de que disfrutáis; si queréis que lo que produzcan esos brazos sea respetado y obtener la recompensa que merece; en una palabra: si queréis disfrutar de un vivir más en armonía con las leyes naturales, no estéis un momento más diseminados; agrupaos en estrecho lazo fraternal y acudid a la Casa del Pueblo que amablemente os espera con la bandera de lucha y combate de bético civismo que encarna las más nobles ansias de libertad, de justicia y de reivindicación.

Si efectivamente lo sois; si para insistir no necesitáis mendigar un trabajo merecido al que tenéis, un legítimo derecho; si vuestro trabajo es de «trabajadores» y no necesita de adulaciones ni de servilismos para imponeros, el capital forzosamente ha de reclamar vuestra cooperación ya que aquél sin vosotros no es nada y podemos recordarle la frase magnífica de Mirabeau comentada de los grandes trabajos de Jaurés. — ¡Tened cuidado! — Exclamaba dirigiéndose a los privilegiados; no irritéis a este pueblo que todo lo produce y que para ser formidable no tendría más que permanecer inmóvil... Si sois trabajadores como decimos, ya debierais estar afiliados en nuestra bandera. Si por lo contrario no lo sois y aceptáis el trabajo como limosna, con hipoteca de vuestra voluntad y vuestra conciencia sintiéndoos impotentes para conquistarlo y cobrar-

des ante la lucha, no vengáis, pero no estorbéis la marcha de unos hermanos vuestros de una agrupación consciente que aspira a conquistar sus derechos.

El programa socialista ha sido incorporado en su casi totalidad a la Constitución española. Nuestro programa que ha visto en vosotros la clase más explotada y más sumisa, más esclavizada y por eso más necesitada de atención, ha conseguido en poco tiempo lo que os ofrecían hace muchos años en vísperas de elecciones los que captaban vuestros votos con sus sabias mentiras. Ahí tenéis la aplicación de la ley de Accidentes del Trabajo y demás, para obreros del campo. Se ha conseguido que no se os pudiera elevar la renta, ni desahuciar más que por falta de pago, acabando con ese espectáculo vergonzoso de mudanzas y, desahucios grotescos que sucedían en las elecciones cuando el colono o el inquilino no quería seguir la senda del mal pastor. Se ha conseguido la revisión de los contratos de arrendamiento para rebajar los excesivos y fijar su renta con arreglo al valor de fincas en atención al líquido imponible y como fin de ésta campaña la aprobación de la magna cuestión agraria. Ahí veis hermosas iniciativas convertidas en realidades.

¡Trabajadores y labriegos!

Si vosotros no conseguisteis ni conseguís lo que los obreros de la ciudad, es por que aquéllos están organizados y vosotros habéis vivido y vivís dentro de la más perfecta desorganización; por que aquellos trabajan todos aunadas sus voluntades y aunados sus esfuerzos por el bien común. Y vosotros por la destrucción mútua en una lucha fratricida que alimentan los oligarcas y caciques para poder disponer de vuestras voluntades, de vuestras conciencias y de la riqueza de vuestro esfuerzo.

En la Casa del Pueblo que os espera, que se necesita, tendréis formando agrupaciones gremiales independientes dentro de su organización federativa, una asesoría para consultas informativas de toda índole, una gran biblioteca para instruirnos para que poco a poco se vaya acercando a vosotros un rayo de luz allá de las Islas Elicénicas con el tierno murmullo que se susurró de «Conócete a tí mismo» y esa arma potente de defensa que nace de la unión para luchar contra los impostores y conseguir lo que legítimamente nos pertenece y se nos quiere arrebatar.

Todos los trabajadores de la Tierra sin mirar categorías, debéis agruparos para el engrandecimiento de vuestras vidas, de vuestras mujeres y de vuestros hijos, que es un deber de humanidad vuestro, dejarles colocados con la cooperación de vuestro esfuerzo en un plano de vida superior a que desgraciadamente vuestra indiferencia les tiene colocados.

Alzabares Bajo. I. BARRAL

1933 el año de la rotativa 1933

### A BOCA JARRO

Eloy, pero no el poeta, sino el representante, juntamente con otro alto, representante también, se entretienen en las tertulias, con ofender a los Ministros socialistas. No está mal. Como afiliados al Centro Lerrouxista, su única afición es ésta, despotricar contra los socialistas. Ese es el programa del partido radical, y a fé que lo cumplen de primera estos comisionistas comisionados.

Se conoce que las palabras que sueltan contra nuestros compañeros, las aprendieron por experiencia, ya que no son pocas las veces que a ellos se les han dirigido un una porción de casos dignos de tenerse en cuenta y pueda que salgan a la luz del día.

¡Quién habló, que mi casa honró!

El Jurado Mixto del Trabajo Rural de ésta, ha designado Secretario, al que lo es del Centro Industria Alpargatera y ostenta también el cargo de Vice-secretario de la Mutual de Seguros, entidad patronal.

Como verá «Patria», no ha sido el *enchufe* para ningún socialista, sino para uno de sus amigos, añadiendo este nuevo cargo a los ya mencionados.

Por el mismo Jurado y a propuesta del vocal patrono Don Antonio Sempere Maciá, ha sido designado auxiliar mecanógrafo nuestro compañero Serrano Ruiz.

Es chocante; mientras «Patria» dice que Serrano Ruiz no sabe ni escribir a máquina, un hombre de las derechas, y vocal patrono, elige a nuestro compañero, precisadamente según él por reunir condiciones para el cargo.

¡A qué altura ha quedado Dositeo con su «Patria».

«Patria» y el «Eco», órganos de las Derechas Illicitanas.

¿No les parece demasiados órganos para tocarlos la derecha.

M menudo concierto vamos a armar.

O «Patria» no es «Patria», o el «Eco» no es el «Eco», porque representar los dos a un partido, y el primero ha sido objeto de la *patá* por los del segundo, no sabemos que representará; a no ser que represente el *modus vivendi*, que dice Dositeo, esto es, el *modus vivendi* a costa del incauto *paganini* que se descuide.

«Patria», para sus comentarios, recoge noticias de «El Debate» y de «Solidaridad Obrera» y las emplea en atacar a Rusia.

No está mal, «El Debate» y «Solidaridad Obrera» es algo así como Dositeo y Parreño.

Li diu el rot al descosit: ¿qui t'afet exe forat.

A consecuencia de alteraciones sufridas en la cesión de «Patria» a las Derechas Illicitanas, queda

sin efecto el nombramiento de nuevo administrador para dicho periódico. Esto lo dice «Patria».

A causa de alteraciones habidas en ciertas cuentas, sale el «Eco». Decimos nosotros.

Las cosas claras, aunque le pese a Dositeo.

Los semanarios locales han visto aumentada la familia y se espera de una semana a otra, que la Prensa vuelva a dar a luz.

Para ello se está preparando nuevamente en la medicina y cirugía, cierto médico que tiene mucho de Santo, pero que entiende poco de esta clase de partos.

Sin abandonar el tema

¿Adonde se inclinará la clase media?

Tenemos en perspectiva unas elecciones municipales. El pueblo, por medio de sus ayuntamientos, va a decir qué clase de administración quiere.

Hay dos clases, la capitalista y la obrera, que ya están claramente definidas. Mas hay otra clase que se llama media, que es la característica de este campo y que constituye la incógnita en la próxima lucha electoral.

Veamos cuáles son las aspiraciones políticas y económicas y deduzcamos en consecuencia que partido debe ser su representante en los destinos públicos. En el orden político quiere la clase de referencia la misma medida para los de arriba que para los de abajo, es decir, justicia estricta. En el orden económico, la creación de Cooperativas para, por medio de las cuales, defender sus géneros, a fin de que nadie pueda hacer un negocio de aquello que les pertenece íntegro a quienes les ha costado muchas gotas de sudor; crear igualmente una entidad bancaria para poder hacer empréstitos a largo plazo y a interés módico, con lo cual desaparecería la usura, una de las plagas que más azotan a esta clase; tener aguas abundantes y económicas, que equivale a decir supresión de las empresas privadas y pronta canalización a cargo del Estado; recabar las máximas garantías para los arrendatarios, aparceros, etc., en los contratos con los propietarios de la tierra. En una palabra: acabar con los parásitos, vampiros y chupopteros que hoy absorben el jugo de la agricultura.

¿Qué partido burgués será capaz desde el Poder de dar satisfacción a dichas aspiraciones? La respuesta es categórica si nos fijamos en que todos ellos encarnan el negocio privado.

Solo hay, pues, un camino de salvación para esta clase: el Socialismo. Aunque les asuste el nombre, lo que la clase media de este campo pide y le conviene es eso, ahora, cuando se presenten delante de la mesa electoral, cada cual que deposite su papeleta como le dé la gana, pero que no se olvide de una cosa: de a quien vota.

DIEGO SOLER •

## Importante Asamblea del Sindicato del Ramo de la Alpargata

El martes próximo pasado por la noche celebró asamblea general el Sindicato del Ramo de la Alpargata, con el objeto de tratar sobre el incumplimiento de la jornada de ocho horas en algunas fábricas.

El salón completamente lleno de trabajadores de la industria, en los cuales se demostraba el interés que había despertado entre los afiliados el tema a tratar.

Todos los compañeros que intervinieron pusieron de manifiesto la importancia de la jornada legal y que unos cuantos patronos, quizá los más obligados a respetar y hacer respetar los acuerdos que se toman, seguidos por unos obreros inconscientes de su deber, están haciendo mofa de una mejora que para conseguirla se necesitó años y sangre.

Entre otros acuerdos que en la referida asamblea se tomaron para atajar el egoísmo sin freno de los patronos que quieren pasar por santos y serios, figura el de abrir una Sección en nuestro semanario EL OBRERO donde desfilarán como grotescas despreciables figuras, todos los patronos que intenten oponerse a la marcha triunfal del proletariado, especialmente los que no quieren respetar la jornada legal de ocho horas, y también desfilarán igualmente, en dicha Sección, aunque con dolor nuestro, aquellos obreros u obreras que olvidando por completo sus deberes, consienten continuar trabajando horas y más horas después de la jornada, mientras existen hermanos suyos que se encuentran en la calle en paro forzoso y no encuentran donde poder ganar alguna peseta para cubrir malamente sus necesidades y las de los suyos.

Así, pues, con los acuerdos tomados en la referida asamblea, esperamos poder terminar con los abusos señalados, sin perjuicio de que el Comité, poniendo en práctica las facultades que la asamblea le dió, llegue incluso a tomar medidas radicales, con tal de que se respete lo más sagrado que existe para la clase trabajadora.

Sírvan estas líneas de aviso leal a nuestros queridos compañeros que hasta hoy trabajaron más de la jornada reglamentaria, recordándoles que el Sindicato

en estas circunstancias de crisis, no puede consentir que unos trabajen más de lo debido y otros estén sin trabajar, y que está dispuesto a cortar de raíz todas estas anomalías, que solamente conducen al desprestigio de los mismos que se prestan a realizar estas faenas.

### Tintorería Quitamanchas LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Economía - Se planchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador)  
ELCHE

### El voto femenino

### La mujer ejercita su derecho

Mal momento para las derechas: su desilusión empieza; dos elecciones: una en Marmolejo, pueblo de Jaén, con 7.000 habitantes para elegir juez municipal, para cuyo cargo aspiraba el Partido Socialista triunfase un afiliado. Resumen: 1.410 votantes; de ellos 545 MUJERES, obtuvo el candidato socialista 1.381 sufragios contra 29 las derechas.

Buen comienzo ¿eh, monárquicos?...

Otra y con el mismo fin, Santa Amalia, de la provincia de Badajoz, con 3.000 habitantes donde el triunfo también lo ha conseguido un socialista, habiendo votado la mujer con gran entusiasmo por nuestra candidatura, y a la que se le rendirá un homenaje.

¿Qué tal, republicanos derechistas?... Mal empieza a manifestarse el sexo femenino ¿eh? Mala suerte.

El Socialismo marcha para y por el bien de España.

### D. Baldomero Cerdá Consultorio Mercantil

Plaza de Isabel II número 2

*El imbécil autor del entrefilet del periódico de los frailes, desea saber qué trabajos realiza en la Administración de Arbitrios. Como hoy constantemente se hacen atracos a plena luz, y el interrogante, por los antecedentes que poseo, es uno que se asimila en procedimientos a la gente de lo ajeno, he desistido del propósito de invitarle, no sea que al pasar por algún negociado de este establecimiento, se le escurra la mano y cargue con los recibos de los rabadanos morosos, que añanzados al patrono más malo que fué Alcalde, se le olvidó de cargar con éstos por la sorpresa del catorce de Abril, y ya indagaré quien fué el padre de este leoncito que se interesa por mi salud.*

MASABLANDA

## SASTRE

Si quieren vestir con gusto y elegancia, visiten la

### CASA MERINO

Plaza Cervantes, 7, 2.º

### Casa de Socorro y Sub-Instituto

Durante el transcurso del mes de Marzo último han sido asistidos en la Casa de Socorro los siguientes lesionados:

Accidentes de Trabajo	21
» » Bicicleta	2
» » Casuales	60
Por mordedura de perro	2
» atropello de carruaje	1
» arma blanca	1
» automóvil	1
» quemaduras	2
Total	90

### Enfermedades infecciosas

	Casos	Defunciones
Gripe	536	20
Sarampión	141	1
Tos ferina	7	1
Tuberculosis	5	4
Fiebre Tifoidea	3	1
» Malta	3	0
» Puerperal	1	1
Difteria	3	0
Meningitis	2	2
Escarlatina	2	0
	703	30

Elche 7 de Abril 1933.

El Inspector Municipal de Sanidad, Manuel Pascual Urbán.

### Cooperativa obrera de producción de Calzado "LA FRATERNIDAD"

El próximo martes día 11 y a las 9 y media de su noche celebrará esta Cooperativa Junta General ordinaria en el Salón nuevo de la Casa del Pueblo.

Por la importancia de los asuntos a tratar se ruega a todos los compañeros la puntual asistencia.

EL CONSEJO

## Dimisión de algunos vocales patronos del Jurado Mixto Interlocal de la Industria Textil

El domingo próximo pasado, viernes—no con mucha sorpresa—cómo el semanario local de la «Caverna», denominado «Patria», nos daba la noticia de «que la mayoría de los vocales efectivos y suplentes patronos del Jurado Mixto Interlocal de la Industria Textil de Elche, Murcia y Novelda, habían presentado al Ministro de Trabajo la renuncia y cese de los cargos para que fueron designados, por infracciones legales, observadas en los dirigentes del mencionado Jurado, de significación determinadamente socialista».

Termina la Redacción de «Patria» prometiendo que adquirirá de los patronos dimisionarios los datos correspondientes, para poder informar a la opinión con la sinceridad por ella acostumbrada.

Después de dar «Patria» esta noticia, no observamos los obreros de la Industria, la necesidad de hacer frente a estas manifestaciones, y no observamos esta necesidad, porque la opinión conoce demasiado bien la sinceridad que emplea «Patria» en todas sus acusaciones, máxime cuando éstas van formuladas contra elementos de alguna significación dentro del Partido Socialista.

Pero si tenemos el deber de informar a la opinión con la verdadera sinceridad—como nosotros acostumbramos a hacer siempre—de los motivos existentes, para que los patronos de esta industria, acaudillados por el célebre «Mergelina», tomen las medidas de represión que tienen tomadas en la actualidad contra los obreros que tienen ocupados en sus fábricas.

¿Motivos existentes? No son muy difíciles de adivinar, si se tiene presente el procedimiento que han empleado siempre algunos patronos textiles de Elche, para tener sometida a sus deseos en todas las ocasiones a la masa trabajadora que han tenido ocupada en sus fábricas.

Cuando alguno de los obreros se ha deslizado un poco, aconsejando a sus compañeros la necesidad de sindicarse para defender sus intereses como clase explotada, inmediatamente ha sido puesto en la calle, y con otro gravamen todavía superior, con el de que era inútil de que buscase trabajo en la industria.

Recordamos, entre muchos, uno de los actos bochornosos realizados por estos patronos y del cual queremos hacer mención, para que la opinión pueda juzgar; fué en el año 1925, después de hallarse en vigencia, durante varios años la Ley de jornada legal de ocho horas, y de llevarla trabajando algún tiempo en esta industria, se obligó, buscando un momento de debilidad en la clase obrera y bajo la amenaza del despido, a tener que firmar un documento a todos los

operarios, con el fin de hacerlos trabajar la jornada ilegal de diez horas diarias, asaltando por encima de la Ley y por encima de todos los preceptos legales, debido a que entonces no existían autoridades capaces de imponerse para que cumplieran los patronos al menos con esta Ley que nos protegía.

Esto y otras cosas que en números sucesivos iremos detallando, es lo que ha obligado, sin duda alguna al señor «Mergelina», a «conchavár» a casi todos los patronos de la industria, como vanguardias de la patronal ilicita, para principiar la protesta contra los dirigentes de los Jurados Mixtos Industriales, que no hacen más que cumplir con rectitud e imparcialidad en todas sus intervenciones, no permitiendo se atropelle a nadie, siempre que, con arreglo a la vigente legislación social, esté la razón de su parte.

Pero los patronos textiles entienden que la imparcialidad consiste en ser parciales para ellos, y de ahí que cuando los encargados de hacer cumplir la Ley levantan al que tiene la razón y dejan caer al que no la tiene, consideran que no cumplen con su deber.

No tenemos por qué negar que en los trabajos preliminares coadyuvaron los patronos para que se constituyera el Jurado Mixto Interlocal de este Ramo con la mayor rapidez posible, esto lo hicieron seguramente porque esperaban otro Comité Paritario Circunstanial, en el cual el señor «Mergelina» consiguió confeccionar su «famoso» contrato de trabajo, gracias a la valiosa imparcialidad de la presidencia, que decía muchas veces: «yo, tenga razón quien la tenga, tengo que volar con los patronos», y que por lo tanto ahora tampoco le hubiera resultado difícil reducir los irrisorios salarios que se ganan trabajando a destajo de 35, 40 y 45 pesetas semanales.

Y para terminar, le diremos a «Patria» que siga informando sobre este particular, que estamos a la recíproca, hasta la próxima semana.

CLARINET

## ¿Seguro Obligatorio!!

NI UN DÍA MÁS debe descuidar el seguro de sus obreros. LA LEY LE OBLIGA, y si no lo hace hoy, lo tendrá que hacer mañana.

UN CASO GRAVE ocurrido en estos días de indecisión le costaría miles de pesetas.

LÍBRESE de esta preocupación, contratando un seguro a prima fija en

Compañía Hispania

que en Elche representa

ADELARDO LLOPIS

Ereta Alta, 4.

## Sea Vd. elegante

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

Palarea y Bueso

exclusivas en la sombrerería

CAMPELLO

Para comprar barato, en esta casa

# 14 de Abril

Por acuerdo del Ayuntamiento en la Sesión celebrada el próximo pasado viernes y a propuesta de la Comisión Municipal de Festividades, el día 14 de Abril, fecha en que se proclamó la República, se celebrarán los siguientes actos:

A las 10 de la mañana. Descubrimiento del Busto y placa de D. Mariano Antón, en la Plaza de la Merced, a cuyo acto asistirán las Autoridades, la Banda Municipal, y los orfeones de esta ciudad.

A las 11. Inauguración de la Exposición de Obras Pictóricas del homenajeado Mariano Antón, en el Salón de la Sociedad Blanco y Negro.

A las 12. Conferencia de Arte en el Teatro Kursaal, a cargo del Catedrático de la Universidad de Madrid, camarada Andrés Ovejero.

Terminado este acto, inauguración de la cocina económica que crea el Ayuntamiento, con asistencia de las Sociedades artísticas, Autoridades, etc.

Por la tarde, funciones de cine en los teatros de la localidad para que asistan los niños menores de 10 años; dicha entrada será gratis.

De 6 a 9, Concierto en la Glosa del Dr. Campello, por la Banda Municipal y los orfeones Popular Coro Clavé, Coro Clavé, Illicitano y Artística Socialista.

También acordó la Corporación Municipal dirigir un manifiesto al pueblo, alentándole a que adorne sus fachadas, y dará a conocer más detalladamente otros actos que este día se celebrarán.

## Blanco y Negro

CONFERENCIA

El próximo día 11 de abril, a las 10 de la noche y en la Sociedad Blanco y Negro de esta ciudad, dará una interesante conferencia el Presidente de la CASA DE LEVANTE, en Madrid, Don T. Villalba Monasterio, desarrollando el tema: *Qué es la Casa de Levante en Madrid.*

## Sombrerería Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

"Sombreros Fernández y Roche"

## Conferencia

El pasado domingo se celebró un acto en el Salón grande, organizado por la Sociedad de Agua, Gas y Similares que estuvo a cargo del Vicepresidente de la Federación Nacional del Ramo, compañero José Cabezas.

El próximo número insertaremos una amplia reseña del acto.

## E. Barrueco

Profesor del Instituto Rubio

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos

Consulta los lunes,

de 3 a 6, en la Clínica del doctor Navarro, (Oculista)

- Sagasta 3 y 5, (junto a Correos) -

Clínica en Alicante:

Méndez Núñez, 36, primero

## Juan Pomares

La pasada semana salió para Alicante, al objeto de someterse a una delicada operación quirúrgica, nuestro querido camarada, Secretario General de la Sociedad de Constructores de Calzado, Juan Pomares.

Ni que decir tiene que nos alegraremos en lo infinito que la operación tenga un resultado felicísimo y el amigo Pomares se encuentre en breves días en disposición de reanudar su vida habitual.

## Miguel Salvetti Pardo

MEDICO

Especialista en enfermedades de los pulmones y corazón

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Abadía, 7 ELCHE

## Juventud Socialista

CONVOCATORIA

Compañeros: Se os convoca a Junta General ordinaria para el próximo miércoles 12 de los corrientes a las 9 y media de la noche y en el Salón nuevo de la Casa del Pueblo.

Se ruega la puntual asistencia de todos los afiliados.

EL COMITÉ

## Confitería GARCIA

Especialidad en tortadas, mazapan y turrones

Teléfono, 117

Canalejas, 32 ELCHE

Detalle de las operaciones de contabilidad verificadas en el Excmo. Ayuntamiento durante el mes de Marzo

Existencia en 1.º Marzo	33.748'85
Ingresos en dicho mes	79.539'22
Suma	113.288'07

Pagos hechos en virtud de mandamientos	98.998'76
--	-----------

Existencia en 31 Marzo	14.289'31
------------------------	-----------

## BLASCO

SASTRE

Sastelar mín. 10, 1.º

## Agradecimiento

Doña Salvadora López Valero, viuda del que fué nuestro estimado amigo Francisco Torres Marco, nos ruega hagamos constar su más profundo agradecimiento a sociedades artísticas y Alcalde por el homenaje de duelo tributado a su fallecido esposo.

## Suscripción pro-rotativa para El Socialista

Suma anterior, 95'25.

Manuel Sempere Brotóns, 5 pesetas; Juan Gómez Pérez, 3; José Ribera Castaño, 3; José Román Antón, 5.

Total, 113'25 ptas.

Para donativos dirigirse a los compañeros Antonio Mendiola Carranza, Vicente Maciá y Ramón Pastor Vázquez.

## LA UNION

SERVICIO MÉDICO

Arrabal: D. José Martínez.

Centro y Sta. María: D. José Pomares.

Llano: D. Antonio Brú.

PRACTICANTES

Arrabal y Llano: D. Mariano Casas Antón.

Centro y Sta. María: D. Juan Bautista Giménez Ambient.

## SE VENDEN

10.000 tejas de las llamadas árabes o redondas, al precio de 5 céntimos cada una.

Razón: Círculo Obrero, Plaza de Joaquín Costa, 5.

## Taller de Cerrajería de Joaquín Martínez (a) Porró

Se componen escopetas y toda clase de armas

Avenida de Labradores, núm. 1

¡Obreros: Leed

EL SOCIALISTA

vuestro diario

## Acto Civil

El pasado jueves, y víctima de cruel enfermedad, dejó de existir la joven compañera Vicenta Pascual Díez.

Vistas las grandes simpatías con que contaba esta compañera, el entierro fué una gran manifestación de duelo, siendo portadoras sus amiguitas de sendos ramos de flores, y dieron gracias en nombre de los familiares los camaradas Rodríguez Martínez, Barceló y Germán Penalva.

A los padres, compañeros Juan Pascual y Ángela Díez, testimoniamos nuestro más sentido pésame.

## Una gran Velada Teatral de la Artística Socialista

Para anoche estaba anunciada en el Teatro Kursaal una gran función organizada por la Artística Socialista.

El programa a desarrollar era la comedia valenciana «La Perla de Levante», el juguete cómico «La Casa de los Milagros» y la zarzuela de nuestro camarada Ramón Brotóns, música de los maestros Rico y Laporta, «Gloria».

No dudamos que el éxito más lisonjero coronaría los plausibles esfuerzos de los componentes de la Artística Socialista.

## SE OFRECE

Contable para casas que precisen de sus servicios algunas horas al día.

Razón en la Imprenta Moderna.

## Se vende o alquila

Amplio local en la calle Nicolás Salmerón, n.º 50, apropiado para almacén o fábrica, con dos patios, dos pozos y dos departamentos para oficinas.

Razón: Galán y García Hernández, n.º 51.

## Agricultores:

Vendo cebollino, simiente de Molina, seleccionada. Hay dos tahullas de plantel.

Carlos Soler Sansano  
PERLETA

Imprenta Moderna

ELCHE (Alicante)

AGENTE DISTRIBUIDOR

PIDA Cerveza "EL LEON" JOSÉ SERRANO Obispo Tormo, 6

## Camisería BENAFER

CONFECCION A MEDIDA

Camisas-Calzoncillos-Pijamas-Corbatas- Medias-Calcetines-Ligas - Tirantes-Cinturones-Pañuelos-Géneros de Punto-Bisutería-etc.-etc.

Casa especializada en artículos selectos

PRECIOS ECONOMICOS

Sagasta, 2

ELCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes . . . . .	0'50
Resto de España, trimestre . . . . .	2'00
Extranjer, trimestre . . . . .	2'50

DESDE PRAGA

## LA PROPIEDAD Y LA UTILIDAD

En las «Provinciales» de Pascal hablando de la moral de los jesuitas se lee esta teoría sustentada por un Padre sobre el derecho que tiene una muchacha a disponer de su virginidad: «Cuando ello se hace con el consentimiento de la chica, aunque el padre pueda quejarse, no es sin embargo que la muchacha o aquél que la ha prostituido le hayan hecho ningún agravio ni violado a la justicia: pues la muchacha es poseedora de su virginidad, como lo es también de su cuerpo; ella puede disponer de él a su antojo, con exclusión de la muerte o mutilación de sus miembros.»

No está mal, desde el punto de vista moral esta teoría de los jesuitas. Tal vez esos «padres de familia» que envían documentos al gobierno, no estén completamente de acuerdo con ella, pero a nosotros nos parece muy bien. Una mujer puede disponer de su cuerpo, ofrecerle y darle a quien quiera, utilizarle para los fines naturales, pero no puede, según los jesuitas, ni matarle ni mutilarlo; nosotros añadiríamos todavía que tampoco puede negociar con él.

Dejemos aparte la moral jesuitica, y recojamos sólo la doctrina que afirma el derecho de disponer y usar conforme a naturaleza, y niega la libertad de destruir y mutilar. Si ésto se dice del cuerpo, que es lo más propio y de cada uno, ¿que podrá decirse de la propiedad de las cosas?

Vivimos todavía bajo la presión del derecho romano y hay que modificar el concepto de propiedad, en las personas y en las cosas. Ya nuestra Constitución ha sentado el principio de limitar la propiedad a una función social, pero todavía los propietarios en España no han querido admitir este concepto. Y como siempre que se tropieza con intereses privados se cierra el paso a la razón, habrá tal vez que recurrir a la fuerza para hacerles entrar en razón.

No existe ya la verdadera propiedad a la vieja usanza, se tardará no obstante en habituarse a este nuevo sistema y seguiremos oyendo constantemente el clamor de los propietarios que se creen atropellados en sus «sagrados derechos». ¿Cómo persuadirles de que son ellos los que se obstinan en no reconocer los derechos de los demás? Reconozcamos que los más retardatarios en este orden de ideas son los terratenientes. Un fabricante o comerciante se aviene más fácilmente a reconocer la copropiedad de los que con él ponen en explotación su empresa; sabe y admite, aunque a regañadientes, que su fábrica representa no sólo sus intereses privados sino también los de todos sus operarios. Pero el propietario de la tierra, ése no admite más que su propiedad exclusiva, rodeada de un fuerte muro que le hace exclamar: «Ésto es mío y mío sólo.»

Se ha hablado del instinto de propiedad. Se afirma que el campesino sólo ama la tierra cuando ésta es suya, cuando es libre de disponer de ella a su albedrío sin tener que dar cuentas a nadie, y cuando abriga, además, la esperanza de poderla legar a sus hijos. Es muy posible que todo ésto sea verdad, pero reconozcamos también que es sentimiento nacido de la tradición y que hoy llega a confundirse con el instinto.

El campesino cultiva mejor la tierra cuando es suya, ésto es cierto, pero todavía la cultivará mejor el día en que se convenga de que la tierra le pertenece a él y le pertenecerá a su hijo, siempre que la trabajen bien. Que su negligencia en el laboreo le puede acarrear la pérdida del bien que ama. En el fondo no se hace otra cosa que hacerle sentir al labriego la responsabilidad en el aprovechamiento de la tierra.

No es este concepto nuevo en los campesinos españoles. Sin ir más lejos tenemos el Tribunal de las Aguas en Valencia, la institución más labriega que hay en España, organizada y regida exclusivamente por labriegos. Pues, los huertanos de Valencia saben bien que el agua es de ellos, que les pertenece a todos juntos aunque a ninguno en particular, y que cada uno de ellos tienen derecho a un caudal de agua, pero para utilizarla bien y no para malgastarla. Si alguien hiciese esto último, se vería privado de su derecho.

Si hay resistencia para admitir el nuevo principio jurídico de la propiedad, no será ciertamente en los campesinos, los más de ellos desposeídos actualmente de tierra, la resistencia que se encuentra y que habrá de ser más fuerte a medida que avance la reforma agraria, la harán los terratenientes que viven no de sus tierras sino del derecho de propiedad de sus tierras, lo que es cosa muy distinta. Al labrador nada le perjudica el que el Estado se cuide de que laboree bien las tierras, si es éso lo que él aspira, ver mejor cada día sus cultivos, que se le enseñen los medios técnicos de hacer producir más, que se le ayude para perfeccionar con instrumentos y riegos las condiciones del suelo, él pone todo lo que puede reclamarse, el esfuerzo y la constancia de su voluntad. Es al rentista de la propiedad a quien ha de doler la mejora del campo, y es que siempre ha sido muy agradable recibir los arrendamientos sin meter el azadón. La República hará que quien empuña la esteva sea el único a beneficiarse de la tierra.

GINÉS GANGA

Praga, marzo 1933

## Para «El llicitano»

No sabemos porque presentimiento esperábamos de «El llicitano» lo que en su artículo de fondo apareció el domingo y que recogemos como supuestos agraviados.

En manera alguna nos cegará la pasión al apostillar «Exceso de pasión o malquerencia», trabajo con visos de consejero que se escandaliza por la forma en que una gran parte de la Prensa local de carácter político trata los asuntos. Trata, en la velada cañillaria, de desacreditarnos periódicamente, pero no podemos sustraernos a la sugerencia de detenernos en aquel párrafo que como arieté expugnador empuña «El llicitano» contra una gran parte de la prensa local de carácter político, entre la cual suponemos nos contará. Ignoramos que en la cuestión motivo de su mencionado artículo se haya mezclado el para nosotros respetado órgano de la sociedad artística Orfeón llicitano para que haga protestas de moral y respeto. El periódico para el cual emborronamos cuartillas no intenta aparecer como «buen chico» pero no permite tampoco que ningún colega local se arroge títulos que están muy lejos de poseer los «periódicos de pueblo».

Esos excesos de pasión o malquerencia que observa «El llicitano» en los elementos político-sociales de choque nos hubiera enorgullecido que los denunciara con oportunidad, cuando en un sector de la población se manifestaron haciendo que trasparasa las murallas de llicce con marcada y sana intención.

¿Es sinceridad todo lo que rezuma el artículo en cuestión? ¿Son nobles los consejos que se desprenden de «El llicitano»?

Ni afirmamos ni negamos. Pero es sintomático el caso. Contra personas de nuestro credo se han lanzado los más denigrantes epítetos, las más injuriosas calumnias, y «El llicitano» no ha intervenido para desfacar entuertos como ahora se destapa, lanza en ristre, acometiendo contra nosotros *completamente desposejado de pasión y malquerencia*.

Y nada más.

## Grupo Femenino Socialista

### CONVOCATORIA

Se convoca a todas las afiliadas a Junta General ordinaria para el próximo martes a las 9 de su noche, para tratar los siguientes puntos:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Movimiento de afiliadas.
- 3.º Gestión del Comité.
- 4.º Estado de Cuentas.
- 5.º Dictamen de la Comisión revisora de cuentas.
- 6.º Proposiciones generales.

Se ruega la asistencia de las afiliadas.

EL COMILÉ

## DISCREPANCIAS

### Nuestra conducta en la política local

«Elche» es órgano del Partido Radical Socialista de la localidad y por consiguiente sus representantes tienen a su cargo, con los socialistas, la responsabilidad gubernamental en España.

Para traer la República, con todos los enemigos de la Monarquía nos aliamos; para consolidarla, desde el 14 de abril hemos trabajado en la medida de nuestras fuerzas conjuntamente con los radical-socialistas sin otro egoísmo que el noble de que la actuación del Ayuntamiento Republicano de Elche respondería a las posibilidades democráticas.

Nosotros somos sinceros. Lamentaríamos que la unión entre estas dos fuerzas políticas se enfriara, porque el maliz izquierdista de la República perdería con ello. No será nuestra la culpa si tal ocurriese y pruebas tenemos dadas para poder hacer tal afirmación.

«Elche» ha estado injusto al calificar a la minoría socialista de egoísta con relación al nombramiento de alcalde, pues si aún es la razón la que preside los actos de nuestros compañeros en el Municipio, vamos a refrescar su memoria para que con un esfuerzo retrospectivo traslade su pensamiento a los momentos nocturnos en que ambas minorías unidas eligieron al concejal que por unanimidad había de salir triunfante.

Seguidamente al implantamiento de la República y en el Circulo Radical Socialista, nos reunimos las minorías para la designación de candidatos para alcalde y Tenientes del alcalde, siendo propuesto por la socialista D. Julio María López Orozco, propuesta ¿cómo no? apoyada por sus correligionarios, propuesta que en manera alguna pudo prosperar por el decidido propósito del favorecido en no aceptarla. Insistencias, ruegos, llamadas a la reflexión, todo inútil ante la negativa rotunda, a la cual tuvimos que rendirnos.

Fracasado el primer intento y con la idea de que el alcalde debía ser republicano, propusimos a don Manuel Lucerga, quien negóse rotundamente, aduciendo múltiples excusas y nuestro tesón porque el sillón presidencial fuera ocupado por un republicano, nos indujo a seguir dando nombres, pudiendo comprobar la dificultad de tal pretensión, pues a este último fracaso, siguieron otros más, pues encerrados en nuestra creencia de alcalde republicano, propusimos a D. Joaquín Salvador Rabaza y ante su negativa a D. Antonio Agulló Soler, D. Juan Brufal.

Acto seguido y por la minoría radical socialista se dió el nombre de nuestro querido compañero Pascual Román, el que alegó para la no aceptación poderosas razones de salud, pero ante las reiteradas manifestaciones de los reunidos y cansado del espectáculo que ofrecía el nombramiento del primer alcalde republicano, se rindió y tuvimos candidato.

Así terminamos aquella reunión histórica que repetidas veces se nos ha instigado por amigos y enemigos a que saliera del anónimo pero fieles a la seriedad que caracteriza a nuestro Partido, hemos preferido sufrir los ataques de unos y otros hasta llegar a este instante en que el silencio no sería virtud sino condenación para nosotros hasta por los nuestros y eso nunca, amigos radical-socialistas; nunca pasamos por lo de dar la otra cara cuando una bofetada nos ha puesto rojo el rostro.

Dimisión de Pascual Román Antón y nombramiento de segundo alcalde del ayuntamiento republicano.

La minoría socialista acuerda no presentar candidato para que la radical socialista sea libre para elegir entre los suyos, pero ésta nos participa que para sustituir al alcalde con un miembro de la misma, necesita de los votos de los socialistas, cuya solicitud se contesta reiterándonos en el mencionado acuerdo de que no estorbaríamos la elección de un republicano con nuestra oposición, pero que no contarán con los sufragios socialistas. Su decisión última fué de no presentar candidato y la minoría socialista, ante tal actitud, vióse obligada a dar el nombre de Manuel Rodríguez, quien debe su elevación al puesto que regenta por los votos de los 12 concejales socialistas, de la misma forma que hubiera podido ser un republicano con los 12 votos de su minoría.

Se nos podrá objetar qué motivos teníamos en la segunda elección que no tuviéramos en la primera para negarnos a apoyar a un candidato radical socialista. Senillos: con la obligación impuesta al Partido Socialista al ocupar un afiliado el puesto de máxima responsabilidad municipal, implícitamente comenzaba la actuación socialista en el Municipio de Elche y dar los votos a otro concejal no socialista representaba para nosotros signo de impotencia política, pues el camino que nos obligaron a tomar no podíamos abandonarlo pues bastante transigir era dejar el camino expedito para que eligiera la minoría radical socialista su alcalde.

Impreso queda la tan traída y llevada elección de alcaldes socialistas. Los espíritus ecuanimes, rectos, de solvencia moral y política, pueden juzgar actitudes y procedimientos y ellos dirán qué clase de egoísmo se nos puede imputar a los socialistas.

Y terminamos sin comentarios, perjudiciales en estos momentos para la unión de republicanos de izquierda y socialistas, quiénes no han de perder la fuerza para combatir a los enemigos de todas clases que acechan un momento débil de los guardianes de la República democrática para aprestarse al asalto que nos conduciría a la Dictadura.